

领取收入实际税负由7.5%降为3% 个人养老金税收优惠政策确定

■劳动报首席记者 罗菁

本报讯 备受关注的个人养老金税收优惠政策确定了。近日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议。会议决定对政策支持、商业化运营的个人养老金实行个人所得税优惠：对缴费者按每年12000元的限额予以税前扣除，投资收益暂不征税，领取收入实际税负由7.5%降为3%。

今年4月，国务院办公厅发布的《关于推动个人养老金发展的意见》明确，在中国境内参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者，可以参加个人养老金

制度。个人养老金实行个人账户制度，缴费完全由参加人个人承担，实行完全积累。简单来说，既参加社保又参加了个人养老金制度的人，在将来达到退休年龄后，可以同时领取社保的退休金和个人养老金。

值得注意的是，此前推出的税延养老险试点政策规定，投保缴费税前扣除限额按月收入的6%和1000元（或年收入的6%和1.2万元）孰低确定，缴费期间投资收益暂不征税，领取时再缴纳相当于7.5%的税款。但就各界人士的反馈来看，税延养老险的优惠力度依然不够。

当前，中国多层次养老保

险体系主要包括三个方面，也就是通常所说的“三支柱”。第一支柱是基本养老保险，是主体部分，第二支柱也就是企业年金和职业年金，加上第三支柱个人养老金和其他个人商业养老金融业务，是对第一支柱的有效补充。

就业与社会保障专家、复旦大学经济学院公共经济系主任封进教授在接受记者采访时表示，个人养老金被称为养老保险的“第三支柱”，重要性不言而喻。个人养老金实施税收优惠，也是国际通用的模式。税收优惠的基本原则是领取阶段的税收负担应对低于缴费和投资阶段的税收优惠之

和，从而实现对所有参加者的税收激励。目前，个人养老金投资阶段本来就没有个税，到领取的时候还要对投资收益征收税，反而比一般投资收益增加了税收。所以，从这一点来说，降低领取阶段的税率十分必要。

不过，业内有观点认为，每年12000元个人缴费税前扣除标准较低，实际税前扣除的额度相对有限。并有专家提出建议，未来可以考虑适时提高享受优惠的缴费额度，适当提高个人养老金的税前抵扣标准。

对此，封进认为，低收入群体本身缴纳税收小，税额的减免和递延对其影响甚微，投

保会直接增加当年的支出负担，优惠政策的确定对该类群体意义不大。而且一些灵活就业人员即使月收入较高，目前征收体制下，也很难收到他们的个税。

为此，她提出，未来可将第二、第三支柱的税收优惠打通，在领取阶段参考收入所得税机制，鼓励参与者分期领取，并体现对工资较低者的税收优惠倾斜，对收入低于一定水平的，领取阶段可免税。此外，还需加大对政策的宣传，尤其明确在操作层面的做法，如在购买个人养老金产品阶段如何抵扣应税收入、在个人养老金领取阶段如何领取等。

近郊民宿国庆档预订爆满

亲子酒店价格翻番，露营基地基本订完

本报讯（劳动报记者 叶佳琦）国庆黄金周即将开启，一部分心急的市民游客已早早订好了机票准备远行，还有一部分人因学校、单位管理制度的规定，只能原地过节。记者从旅游市场获悉，这个7天长假，上海的酒店、民宿、露营基地预定依旧非常火爆。记者昨天随机挑选了多家比较具有代表性的酒店、民宿咨询，发现不少已订满，房价也水涨船高。不仅如此，热门民宿早在数月前就已一抢而空，有些春节档期甚至都被抢订。

亲子酒店、露营基地基本被订完

市民程女士告诉记者，上周六，她在制作十一旅游计划时发现，10月1日至6日，本市亲子酒店、露营基地基本都被订完。

“我们暑假带孩子去前小桔农场玩过，当时因为天太热了，所以没有过夜；想着最近秋高气爽，正好可以在那里露营，但配套的酒店早已订满了。同样的，后来我找了太阳岛的帐篷酒店露营地、奉贤的牛路野营海湾森林公园露营地，统统显示已售罄。”无奈之下，程女士又转向了亲子酒店，但她发现，酒店可供选择的房型极少，价格又比平时翻了至

少一番。

记者联系了部分露营地及亲子酒店，发现目前仅“不过夜露营位”还有少量剩余，但凡需要帐篷、房车过夜的在国庆期间都已爆满。亲子酒店方面，海昌海洋公园度假酒店10月4日等日期已订满，10月1日、10月2日、10月3日等日期仅剩一种客房可供预订。均价接近4000元/晚。上海玩具总动员酒店10月2日、10月4日等日期已订满，均价约在2500元/晚；而上海迪士尼主题乐园酒店不少有主题布置的房型也已订完，均价在4600元/晚左右。近年来新晋网红上海太阳岛度假酒店热门房型也早已售罄，记者注意到，目前，10月2日酒店仅剩超级飞侠翻斗乐亲子别墅可订，一晚入住价格高达16748元。在普通周末，该房型价格为11676元。

有人已开始预约春节档房间

“许多学校要求孩子不能离沪，但父母又希望能在假期带孩子玩一玩，这就造成了本地酒店火爆的局面。不单是一些高端的、度假型酒店，近两年来，许多传统的商务酒店也在国庆推出了‘客房+娱乐设施+圆桌餐’的套餐，一般是10人起

订，这吸引了很大一部分本地客群。”一名旅游业内人士指出。

即使不离沪，国庆假期，呼唤亲朋一起去远郊住住民宿，亲近自然，也是一种不错的选择。记者采访获悉，受限於民宿房间数量少，不少人气民宿早在上个月就已一房难求。

上海沐兮花园民宿靠近东平国家森林公园，咨询中，老板娘表示，10月1日至6日期间，仅剩1天可预订，这还是她之前特别留给自己家人的。“我们一共7间房，考虑到国庆里都是拖家带口的，所以是整栋预定的，早就被订完了。”新开业的崇明溪滩禾·瀛家民宿工作人员同样表示，10月1日到6日已全部订完，多数住客在8月就已预定了国庆的房间。“别说国庆了，明年春节的档期我们都已经预订掉两天了。”

对此，崇明民宿协会会长刘庆告诉记者，今年国庆期间，崇明四星、五星级民宿基本提前一两个月已经被订完。“这是今年上海下半年唯一一个长假，市民游客的出行意愿很强烈。”青浦区文旅局市场管理科沈斌透露，经过走访排摸，国庆期间青浦民宿预订率已超过98%，备案登记在册的13家民宿基本实现满房。

上海发布全国首个网络安全保险服务团体标准

本报讯（劳动报记者 叶赞）昨日，上海银保监局指导上海市保险同业公会发布了国内首个网络安全保险服务团体标准《网络安全保险服务规范》，该团体标准将切实推动数字经济时代下网络安全保障体系建设，同时也是上海打造国际金融中心、建设网络安全产业创新高地的一个重要抓手。

据悉，《服务规范》由人保财险上海市分公司、太平洋财险上海分公司、平安财险上海分公司、众安保险、大地财险营业部、国寿财险上海市分公司以及中财再保险上海分公司等7家保险公司共同起草并承诺执行。该团体标准对于保证上海市网络安全保险服务有序高效开展、提升网络安全风险整体保障水平具有重要意义。

从内容看，《服务规范》对保险公司开展网络安全保险业务在承保、风控、理赔服务等各个环节制定了统一标准要求，特别是针对承保前风险评估服务、承保中风险管控服务、事件发生后应急处置服务以及保险理赔服务明确了要求，体现了上海保险业在“保险+服务+科技”三位一体新生态下，让网络安全保险切实成为企业数字化基础能力的决心和行动。

今年7月，国内首批网络安全保险集体签约仪式在2022全国信息消费示范城市

行（上海站）启动仪式暨2022上海信息消费节开幕式举行。在上海银保监局和上海市经信委的指导下，上海市保险同业公会、上海市信息安全行业协会组织保险公司以及网络安全服务企业共同发起“科金共生新计划”行动，提出构建“保险+服务+科技”三位一体新生态，制定网络安全保险服务系列团体标准，创新开发普惠险、综合险、行业险等网络安全保险产品，研究制定网络安全保险产业发展配套政策。

同月，由上海银保监局指导、上述7家保险公司联合打造的全国首个普惠版网络安全保险产品在上海发布，该产品集保险与网络安全企业的合力，面向中小微企业提供覆盖业务中断损失、网络勒索损失、数据泄露损失、企业名誉损失、法律服务费用等经济支出的综合性保险解决方案，显著提升企业在数字经济时代的资产防护水平及风险对抗能力，大幅降低企业获取基础安全服务成本。

网络安全保险在网络安全产业生态链中的风险分散和安全托底功能已得到越来越广泛的认可。《服务规范》的实施，将帮助保险消费者以及社会各方对网络安全保险服务质量进行监督、评价，推动网络安全保险服务质量不断改善与提升，切实保障保险消费者合法权益，提升客户服务体验。